Статья «уроки английского языка как средство формирования коммуникативной компетентности 

учащихся»
Дмитриева И.Г., учитель иностранного языка МБОУ «СОШ № 22» г. Чебоксары

Все мы прекрасно понимаем, что умение общаться, приобретать и сохранять дружеские отношения с другими людьми – очень важная задача для любого человека. Человек должен уметь работать в коллективе, обладать коммуникативной компетентностью: владеть умением выслушивать единомышленников и противников, уметь убедить, отстоять собственную позицию и т. п.
В настоящее время, по мнению многих учителей, у детей младшего школьного возраста становятся все более очевидными проблемы в общении. Существует целый ряд причин, способствующих этому:

во-первых, с детьми мало разговаривают в семье. Родители  общению с детьми предпочитают посидеть перед экраном  телевизора или за компьютером. Они ведут очень интенсивную жизнь, полную своих «взрослых» трудностей. Зачастую им не до детей. Жизнь взрослых людей загружена общением через аппараты, технологии, интернет. Дети не получают примера настоящего «живого» общения ни от родителей, ни в дворовых компаниях, которые практически исчезли как таковые.

Второй причиной является то, что сейчас даже среди детей младшего школьного возраста возросло количество ребят с недружелюбным и грубым поведением. Таким образом они копируют недоброжелательность, которой изобилуют телевизионные экраны и компьютерные игры. Часто дети не умеют нормально взаимодействовать со сверстниками, не умеют внимательно слушать, обмениваются какими-то поверхностными фразами, не затрагивая сути волнующей их проблемы.

В-третьих, чтобы справиться с возрастающим количеством беспокойных детей, учителя вынуждены устанавливать более строгие порядки. И дети, в том числе милые и добрые, начинают чувствовать себя более скованно, что, в свою очередь, не способствует общению с одноклассниками и учителями.

По сути, школа остается одним из тех мест, где дети могут свободно общаться друг с другом, а уроки иностранного языка, построенные по коммуникативному принципу, ещё больше способствуют этому.

Почему можно  выделить из школьной программы именно уроки английского языка? Многие учителя иностранного языка и ранее строили свои уроки в соответствии с коммуникативным принципом, поэтому внедрение ФГОС  в школьное образование не явилось  для них «разворотом на 180°».

Коммуникативный метод считается очень важным и одним из самых эффективных в обучении английскому языку. Не секрет, что даже человек, умеющий грамотно строить предложения, знающий части речи, владеющий грамматическими правилами,  может испытать трудности в реальном общении, в настоящей коммуникации. В новом стандарте перед учениками начальной школы  не ставится сложных задач по изучению теоретических основ языка и глубинных основ грамматики. Основной аспект делается на  формирование УУД, задачей которых является развитие коммуникативной компетентности, это и умение налаживать контакты в общении, и умение заинтересовать собеседника или слушателя.

Для развития коммуникативных УУД существуют несколько эффективных технологий, которые используются нами:

Технология интерактивного обучения.

Это не обучение с использованием современной техники, а методика, когда учитель старается вовлечь в активный учебный процесс практически всех учащихся.  В технологии интерактивного обучения  пользуются несколькими приемами:

Работа в «малых группах»  (в «парах», в «тройках» и т. д). Например, «Социологический опрос», когда младшие школьники делятся на группы и делают опрос  других участников своей группы на разные темы: любимые спортивные игры, любимые блюда, любимые занятия, и затем делятся результатами. В ходе этой работы активно формируются навыки диалогической речи и аудирования.

Очень интересна игра «Карусель», взятая из психологических тренингов. Дети образуют два кольца, одно внутри другого. Внутреннее кольцо - это дети, стоящие без движения лицом к внешнему кругу, а внешнее - дети, передвигающие по кругу через определенный промежуток времени. В ходе этой работы учащиеся успевают достаточно быстро отработать диалоги на темы: «Знакомство», «Разговор по телефону», диалоги этикетного характера. С помощью «Карусели» активны все ученики, работа идет весело, динамично, эффективно.

Использование игровых форм способствует повышению интереса к уроку, «оживляют» его, вносят разнообразие, развивают творческую активность ребенка, его воображение, развивают познавательную активность, раскрепощают ребенка, обеспечивают психологическую подготовку к общению, многообразное повторение языкового материала. Конечно же, учитель должен четко представлять, чего он хочет достичь той или иной игрой, т.е. определить дидактическую цель игры.

В качестве фонетической разминки в начале урока  часто используем «фонетические сказки». Это короткая история, где детям постепенно  демонстрируются  нужные транскрипционные знаки. Дети не только отрабатывают произношение, но и непроизвольно запоминают транскрипцию звуков.

Также в качестве фонетической разминки   используется пение песен на английском языке. Пение может выполнить задачу релаксации на любом этапе урока. Детям очень нравится петь на уроках иностранного языка, они считают это чем-то необычным, новым. А учитель тем временем решает свои дидактические задачи: у детей совершенствуются навыки произношения, прочно усваивается лексический запас и активизируются грамматические структуры.

У учеников младшего школьного возраста очень популярны кажущиеся нам элементарными игры с мячом, когда играющие встают в круг, учитель кидает мяч ребенку, называет, например, русское слово, а школьник, кидая мяч обратно, проговаривает английский эквивалент. Таким же образом можно отработать  не только слова, но и грамматические структуры.  Кидать и называть слова друг другу могут и сами учащиеся.

Вообще на запоминание слов существует много игр. В ходе игровой работы  формируется коммуникативная компетентность учеников путем совместной, очень позитивной коллективной работы.

«Снежный ком», когда последующий человек называет свое слово и слова предыдущих игроков.

«What’smissing?» («Что пропало?») , когда вывешивается или выставляется ряд предметов или картинок. По знаку учителя дети отворачиваются или закрывают глаза, а педагог тем временем убирает одну из картинок. Дети угадывают, что исчезло.

«Волшебный мешочек». Мы просим детей завести дома специальный мешочек, куда они складывают записанные на маленьких картонных листочках изучаемые в классе слова, на одной стороне русские, на другой – английские. Когда учитель задает повторить дома слова по определенной теме, ребенок может повторить их с помощью «волшебного мешочка». Доставая карточки по одной (попасться может любая сторона карточки), ученик старается вспомнить слово. Если слово легко припоминается, то карточку можно отложить в сторону, в случае затруднения карточка переворачивается, читается перевод и складывается обратно.

Игра «Садовники». Учитель каждому ученику сообщает шепотом на ушко или пишет на листочке слово на определенную тему (название какого-либо продукта питания, одежды, фрукта, животного и т. д.). Назначаются два «садовника». Они по очереди называют слова на определенную тему, а игроки, чьё название прозвучало, подходит к своему «садовнику». Выигрывает «садовник», собравший больший «урожай».

На закрепление изученных слов полезна и интересна игра «Самый быстрый». Каждый ученик получает несколько (3-4) карточек с картинками (буквами, цифрами). Учитель называет слово по-английски, а тот игрок, у кого есть карточка с названием предмета, быстро поднимает её. На раздумье время не выделяется.  Педагог забирает поднятую карточку у игрока. Выигрывает тот, кто раньше других отдаст все свои карточки.

Отработку слов можно проводить в движении. Например, при изучении прилагательных-качеств человека (сильный, веселый, маленький и т. д.) учитель просит детей  показать мимикой значение слова. При  изучении предлогов места просим поместить какой-либо предмет в соответствии с предлогом, при изучении порядковых числительных  - построиться  по порядку и назвать свой порядковый номер.

На уроках в младших классах можно постоянно использовать какую-либо мягкую игрушку. Это персонаж, имеющий собственное имя и приходящий почти на каждый урок. Она «помогает»  вести урок, может «взять интервью», о чем-то рассказать. В качестве поощрения за быстро выученные слова, за припоминание какого-либо грамматического правила, за ответ на сложный вопрос можно посадить  игрушку на парту ответившего ребенка. Также можно поощрить и «слабого» в знаниях ученика за ответ на посильный ему вопрос. Конечно же,  стараемся, чтобы все дети рано или поздно «посидели» с этой игрушкой. Самое интересное, что даже ученики четвертых классов очень радуются, получая на свою парту этот своеобразный «приз».

Метод проектов. 

В начальной школе дети еще не выполняют проекты, они решают проектные задачи. Отличие проектной задачи от проекта заключается в том, что для её решения младшим школьникам предлагаются все необходимые средства и материалы в виде системы заданий.  Сейчас многие  учебно-методические комплекты включают в учебные пособия проектные задания. Мы очень активно используем их в процессе обучения. Почему это считается важным? Проектные технологии позволяют детям увидеть практическую направленность изучения английского языка, повышают мотивацию к изучению предмета,  учат конструктивному  взаимодействию в паре, в группе, основываются на принципах сотрудничества. Иностранный язык используется как способ выражения своих собственных мыслей и понимания точки зрения других учеников.

Например, после изучения темы «Food» («Пища») дети составляют меню завтраков для учеников лесной школы, после изучения темы «Одежда»  класс разбивается на небольшие группы и каждая группа составляет свой журнал мод, где героя нужно одеть сообразно разным ситуациям, а потом презентовать свой журнал. После изучения английского алфавита дети в группах составляют собственную книгу - азбуку. Для этого на отдельных листах пишется буква английского алфавита, подбираются слова на эту букву, и рисуется рисунок. Затем листы собираются вместе в алфавитном порядке. В каждом классе получается  несколько «Азбук».  Естественно, лучше всего потом организовать выставку проектов.

Использование ИКТ

В настоящее время информационно-коммуникационные технологии  (ИКТ) прочно вошли в нашу жизнь и в школу. Использование ИКТ повышает интерес к школьным урокам, дает возможность ярко воспринимать информацию. Если учитель перед использованием ИКТ четко продумает цель и способ такой демонстрации материала, то получит массу положительных результатов. Компьютер  дает возможность учителю наглядно продемонстрировать коммуникативные ситуации, автоматизировать речевые и языковые действия учащихся, доступно объяснить учебный материал, быстро провести проверку работ, а также помогает создать благоприятную психологическую атмосферу, т.к. компьютер не дает никаких порицательных высказываний, что повышает уверенность ребенка  в своих силах.
Уроки английского языка открывают широкие возможности для формирования коммуникативной компетенции учащихся. Главное – дать детям эти возможности, использовать на уроках разнообразные приемы и технологии, в том числе, о которых мы упомянули, учитывать психологические особенности каждого ученика, создавать благоприятный психологический климат на уроке для того, чтобы дети не боялись вступать в коммуникацию.

