Методическая разработка урока по обществознанию в 8 классе

на тему «Образование»

Тип урока: урок изучения нового материала

Форма урока: урок - практикум (выполнение проектной работы)

Цель: Получить знания по теме «Образование»

Задачи:     1. Познакомить учащихся с особенностями системы образования в России;
                  2. развивать умения осуществлять поиск необходимой информации, анализировать, делать выводы, рационально решать познавательные и проблемные задачи;

                  3. Формировать позитивное отношение к процессу образования.

Ключевые понятия: Образование - процесс приобретения знаний о мире, приобщения к культуре, к ценностям мировой цивилизации;

Закон – правовой (юридический) документ (нормативный акт);

Гуманизация; гуманитаризация; интернационализация.

Оборудование: Учебник, тетрадь, компьютер, презентация, раздаточный материал, доска.
Дополнительные материалы:
-Конвенция о правах ребенка (1989 г)

-Конституция РФ (12 декабря 1993 г)

-Закон об образовании

Ход урока
1.Вступительное слово учителя.
(Притча) У крестьянина перестал работать трактор. Все его попытки починить машину были напрасны. Наконец он позвал специалиста. Тот осмотрел трактор, попробовал, как действует стартёр, поднял капот и всё тщательно проверил. Затем взял молоток, прицелился, один раз ударил по мотору и привёл его в действие. Мотор затарахтел, будто он и не был испорчен. Когда мастер подал крестьянину счёт, тот, удивлённо взглянув на него, возмутился:

- Как, ты хочешь сто монет только за один удар молотком!

- Дорогой друг, - ответил мастер,- за удар молотком я запросил только одну монету, а остальные девяносто девять монет я беру с тебя за мои знания, благодаря которым я исправил поломку, сделав всего лишь один удар по нужному месту.

Для чего нужно и нужно ли образования сегодня? (вопрос ученикам)
2. Работа в группах с раздаточным материалом.

Заполни таблицу «Функции образования»
	Функция
	Содержание

	экономическая
	Формирование социально - профессиональной структуры общества, где люди способны осваивать научные и технические новшества и эффективно использовать их в профессиональной деятельности.

	социальная
	Социализация личности, воспроизводство социальной структуры общества. Образование – важнейший канал социальной мобильности.

	культурная
	Использование ранее накопленной культуры в целях воспитания индивида, развития его творческих способностей.


3.Изучение нового материала. 
3.1 Слова учителя «Согласно Закону РФ «Об образовании» образование представляет собой целенаправленный процесс воспитания, обучения и развития в интересах человека, общества и государства. (статья 5 стр.7)
 «Государство обеспечивает гражданам право на образование путём создания и соответствующих социально-экономических условий для получения образования»
Образование – один из способов становления личности путем получения людьми знаний, приобретения умений и навыков, развития умственно-познавательных и творческих способностей через систему таких социальных институтов как семья, школа, средства массовой информации. Цель – приобщение индивида к достижениям человеческой цивилизации, ретрансляция и сохранения ее культурного достояния. 

Итак, право на образование существует для того, чтобы каждый ребенок мог учиться. К сожалению, даже сейчас в некоторых странах дети не ходят в школы, но зато должны выполнять тяжелую физическую работу по 8-10 часов ежедневно. В этих гос-вах право на образование не соблюдается.»
3.2.  Составление пирамиды образования в тетради  -  Система образования в России.  

4. Обобщение полученных знаний.

Работа с текстом в группе, ответы на вопросы

«По данным ООН, в мире около 113 млн детей по тем или иным причинам не посещают школу. 97% (около 110 млн человек) из них проживают в странах «третьего мира»: 48,5 млн человек – в странах Южной и Юго-Восточной Азии; 42,3 млн человек – в странах Африки. Сделайте два вывода на основе анализа приведённых данных. Опираясь на обществоведческие данные, материалы СМИ, укажите одну из возможных причин того, что именно страны этих регионов лидируют по численности детей, не посещающих школу»
· В правильном ответе должны быть следующие элементы:
· выводы, например:
· Южные и Юго-Восточные страны лидируют по числу детей, не посещающих школу;
· уровень образованности населения «третьего мира» ниже, чем в странах Запада;
· возможная причина, допустим:
· низкий уровень экономического развития не позволяет государству создать и содержать развитую систему образовательных учреждений;
· значительная часть населения этих стран недооценивает значение образования в современную эпоху и предпочитает школе для своих детей их раннее приобщение к труду.
5. Закрепление полученных знаний
 Составление синквейна на тему «Образование»

 Синквейн- стихотворение из пяти строк, построенное по определенным правилам.

Ключевое слово
прилагательное прилагательное
глагол глагол глагол
фраза из четырех слов
вывод (сущ.)
        

6. Выставление отметок за работу на уроке
7.  Домашнее задание – написать мини-сочинение на тему «Образование в РФ»
