Статья "Когда я выросту, стану учителем", учитель русского языка и литературы МБОУ "СОШ № 22 им. Героя РФ Н.Ф. Гаврилова" г. Чебоксары

Помню, как нам в школе задали написать сочинение на тему "Моя будущая профессия". "Когда я выросту, стану учителем", — написала я. Профессия учителя мне очень хорошо знакома с детства, ведь моя мама учительница. Я видела, как она работает с детьми, как заботиться о них и старается найти к каждому подход... А дети, в свою очередь, любили её так сильно, что я часто слышала: "Твоя мама лучшая учительница на свете". Я слушала их и понимала, что тоже хочу стать таким же хорошим педагогом. После окончания школы я поступила в ЧГПУ имени И. Я. Яковлева. Я старалась, училась, мне не терпелось поскорее пойти в школу.  И вот прошло 5 лет: я — учитель. Как и моя мама работаю с детьми, даю им знания, советы, когда нужно. Люблю всем сердцем и чувствую, что это взаимно. 
Не отрицаю, в моей профессии есть сложные моменты: дети могут не слушаться, нужно подготовить отчёты, проверить тетради, суметь перевоплотиться. Для детей мы и психолог, и друг, и мама, если ты классный руководитель. Нужно суметь выслушать каждого. Проследить, чтобы они покушали, переобулись, привели в порядок свой внешний вид. А ещё эти вечные "Почему". У детей очень много вопросов, которые связаны не только по моему предмету: это могут быть вопросы по математике, о дружбе, о любви и много ещё о чём. И я должна суметь ответить на все интересующие темы. Как говорят мои дети: "Вы же учитель. А учитель всё знает".

Но всё же с уверенностью могу сказать: я нашла свое место.  Спасибо за это моему коллективу, который всегда готов мне помочь. И кончено же детям. Я чувствую их любовь, они согревают меня как солнце, заряжают своей энергией. Согласитесь, это безумно приятно, когда ученик специально ждёт, когда ты закончишь беседу с другим человеком, подходит к тебе и говорит: "Елена Валерьевна, спасибо за урок". И никуда не уходит, пока не попрощается со мной и не поблагодарит за урок.   Или: "Мы по вам скучали", "А ведь мы не виделись с вами целую перемену". Я убедилась на своем личном опыте: дети — это цветы жизни.
